

习近平就汤加火山爆发造成严重灾害向汤加国王图普六世致慰问电
李克强向汤加首相索瓦莱尼致慰问电

新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年1月20日 星期四 辛丑年十二月十八

新华通讯社出版



日前,浙江湖州八里店镇智能化温控大棚3万多株蝴蝶兰竞相绽放。图为14日一花卉公司员工为蝴蝶兰修剪整形。新华社记者翁忻旸摄

今日 12 版 总第 10613 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

翻过“贫困山” 走进“幸福年”

年货大集里的乡村振兴新图景

新年全媒头条

新华社记者曹智、孙仁斌、何晨阳

过了腊八就是年。腊月里,年味渐浓。

从东北到西南,从三湘到塞外,乡村的年货大集上,人群熙攘,买卖兴隆。春节前,新华社记者走访多地年货大集,从这浓郁的人间烟火中,感受人们对新生活的新期盼,领略年货大集里的乡村振兴新图景。

贫困户变“采购员”:富起来了,过个“肥”年!

1月15日上午9点多,辽宁营口的红旗大集上人声鼎沸。

红灯笼、红春联、时令水果、新衣鞋帽……把这个起始于清代康熙年间,逛了300多年的民俗大集装扮得喜气洋洋。

下了公交车,盖州市陈屯镇和铺村村民吴齐和李文龙戴着浅蓝色口罩向大集走去。在入口处,扫码、测温后,两人汇入攒动的人流。吴齐腿部有残疾,走路有些慢,李文龙搀扶着他,两个人边逛边聊,脸上带着笑。

43岁的吴齐手里捏着一张从日历上撕下来的纸片,上面写着要采购的年货清单:窗花、春联、蔬菜、糖块、排骨、给母亲的新棉鞋、儿子的运动装……

吴齐和李文龙曾经都是贫困户,吴齐因身有残疾,丧失劳动能力,和患病的母亲、读小学的儿子一起生活。2016年被确立为建档立卡贫困户后,村里组建了帮扶互助组,对他家进行技术和劳动帮扶,这几年,吴齐家里种植的三亩葡萄年年丰产,村里还为他安排了公益性岗位,全家实现了脱贫。

“今年葡萄行情好,一斤3元,我家收了1万多斤葡萄,加上公益岗、低保补助等,收入差不多有4万块!”吴齐黝黑的脸膛上布满笑容,“收入高



▲1月15日,辽宁省营口市红旗大集人头攒动,购销两旺。

新华社记者赵泳摄

了,今年过个“肥”年!”

看吴齐年货买全了,45岁的李文龙拉着他往服装区走去。

李文龙父母常年卧床,医药费导致家里债台高筑,为了照顾父母,他至今还没娶妻。2016年被确定为建档立卡贫困户后,同样依靠特色种植,2020年实现脱贫摘帽。2021年,李文龙谈了个对象,准备过了春节就订婚。

1月13日,湖南省永州市蓝山县大桥瑶族乡乔市大街上人山人海,大红的对联、黑里透红的腊肉沿街一字排开,糖果、肉食等各类商品琳琅满目,大喇叭里,喜庆的新年音乐响得

起劲。

大源村38岁的脱贫户冯海波拎着大包小裹从人群中挤出来,鼻尖上渗出汗珠。他今年的年货里,多了花螺、罗氏虾等海鲜水产。

“日子越来越红火,让家里人也尝尝海鲜!”冯海波说,他家原来住在偏远的大冲村,只有一条沙土路,赶集要走好几个小时,生活拮据,也很少办年货,过年吃海鲜更是想都不敢想。

2017年,冯海波一家享受易地扶贫搬迁政策,下山住进了新房。冯海波在家门口办起了农家乐,年收入3万余元,一举摘掉了“贫困帽”。如今,冯海波喜欢上了赶集,除了一家人

的吃喝,他还要为自己的农家乐采买菜肉,骑摩托车走水泥路,5分钟就到家了,我喜欢大集上的热闹劲儿,生活越来越好,逛大集也开心。”

在黔东南苗族侗族自治州锦屏县,腊肉、腊肠等是年货市场上的“主角”。铜鼓镇铜鼓村56岁的脱贫户杨文辉早从年货大集上买了上千元的猪肉,他要自己动手制作腊味。

在政府帮他家改造的新房里,杨文辉把猪腿挂在火塘上,点起炉火,制作火腿。“生活越来越好了,多做些。我的儿子儿媳在浙江打工,快回来了,大家一起热热闹闹过个年!”

(下转 11 版)

巩固脱贫成效,全国脱贫县最多的云南这么做

新华社昆明1月19日电(记者杨静)临近年关,从乌蒙山区到滇西片区,依然活跃着驻村帮扶干部忙碌的身影。哪怕风雪交加,他们仍坚持走村入户,了解脱贫群众的生活近况,为群众新年发展谋路子。

作为全国脱贫县数量最多的省份,云南打响巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴的新战役,通过完善监测机制、强化兜底保障、促进产业就业,坚决守住防止规模性返贫的底线。

完善监测机制

夜幕降临,在元谋县黄瓜园镇中班兴村,脱贫户李有高家里迎来几名村干部。

“一年过去了,去年收入怎么样?”村支书何琼燕问道。

“马马虎虎,比起以前要好一些。”李有高一项一项算了起来,他女儿去年考上教师岗位,有了稳定收入;地里种的两亩番茄收入不错;他有空还在附近打打零工,家庭收入逐渐增加。

得知李有高儿子读大学靠助学贷款维持,何琼燕鼓励他好好学习,她将向上级报告以争取爱心企业帮扶。

这是云南常态化开展脱贫户走访排查的一个缩影。据云南省乡村振兴局介绍,云南健全防返贫动态监测帮扶机制,组织驻村队员、乡村干部、行业部门开展常态化、网格化监测,确保监测对象“应纳尽纳”。

截至2022年1月1日,云南已将脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户共85.3万人纳入防返贫



▲云南省元谋县帮扶干部在走访脱贫群众(1月12日摄)。新华社发

监测对象,以户为单位实施“一户一策”精准帮扶,有针对性地解决群众实际困难、消除返贫风险。

除了主动排查走访,基于智能手机的云南“政府救助平台”也发挥了重要作用。云南省乡村振兴局负责人表示,通过建立全省统一的“政府救助平台”,扩大了监测范围,提升了监测的敏锐性。该平台涉及民政救助、教育保障、医疗保障、住房保障、饮水安全、就业服务等内容,已实现农村低收入人口帮扶全覆盖。

截至2022年1月9日,云南“政府救助平台”访问量达565.49万人次,收到群众申请16.98万件,已办结15.63万件。

强化兜底保障

儿子在家待业、丈夫因病去世,祥

云县东山彝族乡干海村的村民熊梅花去年连遭打击,生活陷入困境。

在村干部帮助下,熊梅花在云南“政府救助平台”申请了民政部门临时救助。16天后,急需用钱的熊梅花领到5000元的临时救助金。

东山乡政府民政办主任包广希说,过去他们每个月收集一次救助资料,由工作人员送至县民政局审核,办理时间跨度较长,现在线上实时办理,解决了办理时效性问题。

2021年,云南省民政部门会同财政部门共下达困难群众救助补助资金114.74亿元。

在救助政策之外,部分脱贫县还探索公益保险、社会捐助等办法,进一步织牢织密兜底保障网。

云南省民政厅介绍,截至2021年底,云南已将136.72万脱贫人口纳入低保、特困供养范围。新的一年,云

南将根据经济社会发展情况,对社会救助保障标准进行适度调整提高。

促进产业就业

曲靖市会泽县在脱贫攻坚期间,共搬迁安置2.6万户10.2万人。其中,位于县城西边、安置8万余人的会泽新城,是全国最大的易地扶贫搬迁县城集中安置区。

“脱贫群众持续增收主要靠产业和就业。”会泽县乡村振兴局副局长王锐说,为让搬迁群众稳得住、能致富,会泽新城通过建设产业扶贫基地、扶贫车间以及开展劳务输出等,实现转移就业4.9万余人,户均就业2.2人。

据云南省乡村振兴局介绍,云南健全脱贫劳动力就业培训、交流对接等机制,全省脱贫劳动力去年转移就业超过322万人,同比增加3.83万人;在脱贫地区培育形成26个重点产业,覆盖脱贫户168.53万户。

近日,维西傈僳族自治县白济汛乡干坝子村的脱贫户余献刚忙着采收羊肚菌。这是他们家的新产业,全年预计可收入25万元。

羊肚菌是南方电网云南电网公司定点帮扶维西县重点打造的产业,已在全县推广种植羊肚菌130亩。公司还提供技术指导、打通冷链物流、拓展销售门路,为当地羊肚菌产业发展提供“一条龙”服务。

此外,云南全面推广建立合作社绑定农户、龙头企业绑定合作社的“双绑”利益联结机制。1万余个企业、合作社与150余万户农户建立利益联结机制,实现了农户与现代农业的有效衔接。

习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话,深刻总结新时代党的自我革命的成功实践,强调坚持严的主基调不动摇,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

各地干部群众表示,要坚持和深化全面从严治党宝贵经验,以永远在路上的坚定执着,继续打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战持久战,在新的赶考之路上考出好成绩。

“历史性、开创性成就”新时代全面从严治党成就催人奋进

“党的十八大以来,全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响,必须长期坚持、不断前进。”习近平总书记的重要讲话肯定成绩,振奋人心。

“既可以说是‘柳暗花明又一村’,也可以说是‘天翻地覆慨而慷’,清华大学马克思主义学院副教授冯务中表示,党的十八大以来,党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设等得到全面加强,反腐败斗争深入开展,做到了“无禁区”“全覆盖”“零容忍”,“打虎”“拍蝇”“猎狐”成绩显著。

十年磨一剑。党风政风为之一新,社心民心为之一振。

“讲文明,树新风,核心价值要牢记;遵民主,倡廉洁,主持公道讲正义……”在湖南省长沙县果园镇新明村的廉政文化阵地,当地纪检小组成员罗建良指着挂在墙上的村规民约,细数起十年来抓党风带政风促民风,村里悄然发生的变化。

移风易俗,民德归厚。“以前农村各种名目的酒宴层出不穷,盲目攀比,铺张浪费,老百姓苦不堪言。”罗建良说,近年来,村里将丧事简办、婚事俭办写入村规民约,党员干部带头,村级纪检小组监督,邻里关系清清爽爽,新风正气不断充盈。

党的十八大以来,党中央以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾。

“习近平总书记的重要讲话催人奋进,全面从严治党这张实实在在的成绩单顺民意、得民心。”重庆

习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话引起热烈反响

市大渡口区纪委书记、区监委主任李晓珂表示,作为一名基层纪检监察干部,始终保持赶考的清醒,做全面从严治党的坚定践行者。

“六个必须”“九个坚持”确保党的自我革命经验得到运用和发展

习近平总书记指出,一百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

勇于自我革命,是百年大党的长盛之道。

复旦大学马克思主义学院院长李冉表示,习近平总书记立足百年党史,以深邃的历史眼光揭示了中国共产党勇于自我革命、伟大自我革命引领伟大社会革命的历史逻辑和深刻道理。

“总书记指出,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。”李冉表示,党的十八大以来,党根据形势发展和人民期盼不断审视自己,刀刃向内,进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,丰富了关于党的自我革命的思想成果。

以党的政治建设为统领;把思想建设作为党的基础性建设;落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风;以雷霆之势反腐惩恶,打好自我革命攻坚战、持久战;增强党组织政治功能和组织力凝聚力;构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系……

“习近平总书记用‘六个必须’深刻阐释了坚持自我革命和全面从严治党的必然联系和内在机理,对于实现新时代纪检监察工作高质量发展具有重要指导意义。”甘肃省张掖市纪委书记、市监委主任崔锦云表示。

对于建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党,习近平总书记在会上用“九个坚持”作出了进一步阐释。

(下转 6 版)

国家发改委等九部门联合发文

推动平台经济规范健康持续发展

新华社北京1月19日电(记者安蓓)记者19日了解到,国家发展改革委等9部门联合印发《关于推动平台经济规范健康持续发展的若干意见》,明确坚持发展和规范并重,坚持“两个毫不动摇”,建立健全平台经济治理体系,构建有活力、有创新力的制度环境,促进平台经济规范健康发展。

平台经济是我国数字经济的重要组成部分,是提高全社会资源配置效率、贯通国民经济循环各环节、提高国家治理体系和治理能力现代化水平的重要推动力量。

“我国平台经济发展的总体态势是好的、作用是积极的,针对存在的问题,关键是要补齐短板、强化弱项,营造鼓励创新、促进公平竞争、规范有序的市场环境。”国家发展改革委有关负责人说,意见聚焦平台经济领域中面临的突出问题,突出坚持发展和规范并重,突出加强和改进监管,突出推动平台经济为高质量发展和高品质生活服务。

意见强调,健全完善规则制度。提

升监管能力和水平。对人民群众反映强烈的重点行业和领域,加强全链条竞争监管执法。强化支付领域监管,断开支付工具与其他金融产品的不当连接,依法治理支付过程中的排他或“二选一”行为,对滥用非银行支付服务相关市场支配地位的行为加强监管,研究出台非银行支付机构条例。严厉打击平台企业超范围收集个人信息、超权限调用个人信息等违法行为。

意见明确,优化发展环境,降低平台经济参与者经营成本,引导平台企业合理确定支付结算、平台佣金等服务费用,给予优质小微商户一定的流量扶持。建立有序开放的平台生态,加强新就业形态劳动者权益保障。引导平台企业进一步发挥平台的市场和数据优势,积极开展科技创新,提升核心竞争力,提升全球化发展水平,鼓励平台企业开展模式创新。赋能制造业转型升级,推动农业数字化转型,提升平台消费创造能力。